《解决问题的策略—一一列举》说课稿

武进区南塘桥小学 吴霄锋
一、 说教材

1、说教学内容:

我说课的内容是苏教版课程标准实验教科伍年级上册第六单元《解决问题的策略一列举》。

2、知识内容的结构以及所处地位:

本课是在学生已经学习过用列表和画图的策略解决问题，对解决问题策略的价值已有了-些具体的体验和认识的基础上。通过这部分内容的学习，- 面可以使学生进-步加深对现实问题中基本数量关系的理解 ，增强分析问题的条理性和严密性;另-方面也能使学生进一步体会到解决问题的策略常常是多样的, 知道同一个问题可以用不同的策略,从不同的度分析,从而增强根据需要解决的问题的特点灵活选用策略的意识，有利于提高学生分析、解决问题的能力。

3、说教学目标、教学重难点:

根据课程标准与教学内容并结合学生实际，我认为这节课的教学要达到以下几个目标:

1.知识与能力:

使学生经历用“一列举' 的策略解决简单实际问题的过程，能通过有条理的列举分析有关实际问题中的数量关系,并找出符合要求的所有答案。

2、过程与方法: 

使学生在对解决简单实际问题过程的反思和交流中，感受“一列举 '策略的特点和价值,进步发展思维的条理性和严密性。

3、情感、态度与价值观:

使学生进一步积累 解决问题的经验，增强解决问题的策略意识,并获得解决问题的成功经验，提高学好数学的信心。

4、依据课程标准和教学目标，我确定本课的

教学重点是:感受“一列举’有序 不遗漏、不重复的特点，能用“一列举 ”的策略解决实际问题。

教学难点是:能根据解决问题的需要,运用“一列举' 的策略分析有关实际问题中的数量关系,有效地解决问题。

二、说教法和学法:

1、学情分析:

在学习本节课之前，学生已经学习过用列表和画图的策略解决问题，对解决问题策略的价值已有了- -些具体的体验和认识。本节课选择了有趣的素材,调动学生解决问题的积极性, 另方面能激活学生已有的生活经验和数学活动能力，主动开展列举活动，体会列举是解决问题的有效方法，逐渐掌握这种策略。

2、说教法:

1.通过情境教学法让学生充分感知，然后经过比较归纳，后概括出解决问题的策略，从而使学生从形象思维逐步过渡到抽象思维,进而达到感受新知、概括新知、应用新知、巩固和深化新知的目的。

2.采用快乐教学法，激发学生的学习兴趣,鼓励学生积极发言和敢于质疑，引导学生自己动脑、动耗、动口、动眼以及采用小组

合作交流等多种形式的巩固练习，使学生变苦学为乐学,把数学课上得有趣、有益、有效。

3、说学法:

本节课让学生通过自主探索、手操作、小组交流理解掌握新知识，学会有顺序地观察问题、对比分析问题、概括知识及联想与

过去知识的联系体现出解决问题的方法。

三、说教学具准备

三、说教学具准备

多媒体课件、小棒、表格随堂本

四、说教学流程

本节课我设计了以下5个环节:

(一)创设情境,感知列举

课的开始我将课本练习十的第2题改成学生喜闻乐见的动物表演，呲提出疑问:海狮开始表演的时刻有什么规律呢?学生对所学对象产生了兴趣，就有了行为内动力,学习便成了-种自觉的活动，激发了学生找规律的探究欲望。将生活经验数学化,数学问题生活化，激发了学生的学习兴趣。同时自然而然地揭示课题“一列举” ,为下面的教学做好了铺垫。

(二)自主探究,运用列举

在教学例1时，学生首先猜想羊圈的具体形状,并引用自己的方法进行验证。提示学生可用摆-摆、画一画、写-写、算一算的方法。通过动手操作,可以使学生进一步明确围成的长方形的周长 与它的长和宽的关系。因为有些学生摆小棒时是无序思考的,因可能出现重复或者遗漏的现象。有的同学通过算-算、画一画发现“长加宽的和等于周长的一半”，他是有顺序的思考的，4种摆法非常有序的:宽是1米，长是8米;宽是2米,长是7米;宽是3米，长是6米;宽是4米，长是5米。因此就找出了所有问题的答案。在学生通过摆、画、写算明确有4种不同的围法,組探索出“长加宽的和等于周长的一半”后,这时再引导学生通过填表来一一列举, 我设计的表格多出两行,设置陷阱,“诱使”学生出现遗漏或重复的情况,然后对比有序和无序的表格，这样学生就深刻体会了列举时要有顺序的思考，意不重复不遗漏，要找出所有不同的围法，需要有条理地一列举。 使学生体会到有序思考的优越性。以上活动体现了学生学习的自主性和探索性。

(三)拓展新知，发展列举

在例2教学中，我充分利用例1的教学成果,将书上订阅杂志的例题改成选购小羊的活动，引起了学生的学习兴趣。通过对“最少选购1种羊,最多选购3种羊’这句话的分析明确不仅可以选购1种羊，也可以选购2种羊,或者可以选购3种羊。因此在一列举时必先分类，再有顺序地一列举。 紧接着比较问题1和问题2在列举时有什么铜点?通过对比总结,使学生进一步理解一列举的特点;組再次感受遇到复杂问题时，必须先分类,再有顺序地一列举。

(四)尝试应用,巩固列举

练习用学生熟悉的游戏形式呈现问题，在轻松的情景中巩固了新知识，增加了学生学习数学的乐趣。同时使学生明白画表格列举是一种很好的形式，但不是惟一的形式， 所以在练习时对学生说明:可以其他的形式来列举。在学生做完“练一练”后, 各种列举形式，体会列举形式的多样性,说明以后可以用自己认为最简单的形式来列举出结果。但是,必须有条理地列举,能不重复不遗漏地找到各种可能，引导学生发现列举的情况有6种，但投中的环数只有5种，因为有重复的环数，从而提醒学生要细心审题。

(五)、总结延伸,提升列举

这一环节的设计,通过运用“一一列举”这一策略解决问题时要注意什么? 引导学生将课堂所学知识和方法进行回顾和整理,不仅培养了学生的数学应用意识，而且培养了学生收集、处理、 选择、应用信息的实践能力。

